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彰化縣螺青國民小學 2024 公開授課教案 

教學設計名稱 老街與生活 

領域類別 社會領域 教學設計者 
螺青國小 

陳秋華 

適用年級 四年級 教學時間 
120 分鐘(共三節課) 

本次公開課為第三節課 

教材來源 康軒版社會領域第三冊(四上)第三單元第 2 課 

教學資源 
 社會課本(四上康軒版)、因材網課程包、無邊記、Google 地球 

 電腦、大屏、平板、白板 

學

習

重

點 

學習表現 

1b-Ⅱ-1 解釋社會事物與環境之間

的關係。 

2a-Ⅱ-2 表達對居住地方社會事物

與環境的關懷。 

3a-Ⅱ-1 透過日常觀察與省思，對

社會事物與環境提出感興趣的問

題。 
領

域

核

心

素

養 

社-E-A2 

敏覺居住地方的社會、自然與

人文環境變遷，關注生活問題

及其影響，並思考解決方法。 

 
社-E-B3 

體驗生活中自然、族群與文化

之美，欣賞多元豐富的環境與

文化內涵。 

 
社-E-C3 

了解自我文化，尊重與欣賞多

元文化，關心本土及全球議

題。 學習內容 

Ab-Ⅱ-1 居民的生活方式與空間利

用，和其居住地方的自然、人文

環境相互影響。 

Af-Ⅱ-1 不同文化的接觸和交流，

可能產生衝突、合作和創新，並

影響在地的生活與文化。 

Ca-Ⅱ-1 居住地方的環境隨著社會

與經濟的發展而改變。 

Cb-Ⅱ-1 居住地方不同時代的重要

人物、事件與文物古蹟，可以反

映當地的歷史變遷。 

核心素養呼應說

明 

呼應素養導向說明：本主題呼應十二年國教課綱三大核心素養「自主行

動」、「溝通互動」、「社會參與」。 

A2 系統思考與解決問題：活動一 老街形成的原因。 

B3 藝術涵養與美感素養：活動二 探究老街的轉變及新風貌。 

C3 多元文化與國際理解：活動三 了解家鄉老街的特色與發展現況。 

學習目標 

1.透過圖像觀察與討論，覺察老街的形成與居民生活之間的關聯性。 

2.透過觀察與討論，了解老街的發展會受到社會與經濟的發展而改變，  

也會產生新的街道型態。 

3.了解家鄉老街的特色與發展現況，感受家鄉老街的文化之美。 

評量方式 

 因材網課程包、討論區。 

 小組討論。 

 口頭報告。 

 學生學習筆記。 
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教學活動 時間 教學資源 

第一節 老街的發展 

【學生自學～預習社會課本】教師指派課本預習內容 P64-65 

◎以學定教 

學生自學完成課本 P64-65 預習步驟，並拍照上傳到因材網課程

包。 

 

(一)引起動機—老街旅遊分享 

1.教師請學生在課前準備曾經去老街遊玩的照片，上傳到因材網

的討論區。 

2.由學生在課堂上運用照片跟同學分享去過的老街及遊玩的經

驗。 

 

【教師導學】閱讀與討論 

(二)閱讀與討論—老街的發展 

1.引導學生閱讀課本第 62—63 頁(三峽老街的照片)，討論問題： 

Q1.從三峽老街的建築外觀、廟宇及販賣的商品中，你看到了什

麼？ 

Q2.比較三峽老街和你去過的老街，有哪些相同或不相同的地

方？ 

2.引導學生閱讀課本第 64—65 頁(老街的發展)，討論問題： 

Q1.觀察圖 1 和圖 2，有哪些相同的地方？有哪些不同的地方？ 

Q2.觀察圖 2 街屋空間示意圖中的街屋空間，與現在的建築有什

麼不同？ 

Q3.觀察圖 2 街屋空間示意圖，生活空間跟工作空間是如何畫

分？ 

Q4.觀察圖 3，金城老街的店鋪設有騎樓，騎樓具有什麼樣的功

能？ 

 

【組內共學】 

(三)討論與資料整理：師生共同進行老街重點資料整理，在「無邊

記」做筆記整理，再截圖上傳到因材網課程包。。 

1.老街與廟宇的關係：廟宇(聚集人潮)→市集、商店街→今日的

老街。 

2.老街主要功能：各種貨物交易的地方。 

3.老街的位置：老街通常位在道路兩旁。 

4.老街店鋪的型態：店面朝向街道，大部分設有騎樓。店鋪的後

方則是商家起居作息的場所，具有住家與商業的功能。 

 
(四)統整：老街的形成常與廟宇聚集的人潮及攤販有關。老街店鋪面

向街道為買賣物品所在；店鋪後方或樓上通常是商家起居作息場

所，因此兼具商業與住家的機能。 

~第一節結束~ 
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第二節 老街的轉變與街道多元風貌 

【學生自學～預習社會課本】教師指派課本預習內容 P66-67 

◎以學定教 

學生自學完成課本 P66-67 預習步驟，並拍照上傳到因材網課程

包。 

 

(一)引起動機(因材網的討論區—學生已上傳到老街遊玩的照片) 

Q1. 說說看，你去過的老街有什麼特色讓你印象深刻？ 

Q2. 每一條老街的特色是否都一樣？ 

 

【教師導學】 

(二)閱讀與討論—老街的轉變與街道多元風貌：教師引導學生閱讀與

觀察課本第 66∼67 頁課文與圖片，討論問題： 

Q1.橋南老街及南屯老街，跟印象中的老街有什麼不一樣？ 

Q2.橋南老街為什麼轉變成寧靜的住宅區？ 

Q3.鹿港老街一直維持原來的樣貌，也對當地造成什麼影響？ 

Q4.家鄉中的商店街是怎麼形成的？想一想，家鄉的商店街有販

賣哪些商品？ 

Q5.觀察圖 4，想一想家鄉是否也有類似的街道？它主要是在販售

什麼商品？ 

Q6.觀察圖 6，想一想家鄉是否也有類似的特色街道，它和一般的

街道有什麼不同？ 

 

【組內共學】 

(三)小組討論動動腦：「如果你要帶國外的朋友來探訪家鄉的老街，你

會介紹哪個地方的老街呢？請說明原因。」小組討論之後，寫在

白板上，再拍照上傳到因材網的課程包。 

 

【組間互學】 

(四)各組分享：各組輪流上台，分享討論的結果。 

 
(五)統整：隨著時代的改變，老街也會轉變，有的人潮減少，有的依

舊是居民日常生活購物的街道，有的則是維持傳統樣貌並吸引遊

客到訪。老街中的傳統建築保留了過去家鄉傳統文化之美，我們

要一起共同維護。 

~第二節結束~ 
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第三節 家鄉的老街有哪些特色？ 

【學生自學～因材網課程包】 

◎以學定教 

學生到因材網課程包回答問題。 

(一) 發現問題—思考北斗老街的特色 

Q1.想一想，你曾經去過北斗鎮的老街嗎？ 

Q2.北斗鎮的老街有哪些特色？ 

 

【教師導學】 

(二) 蒐集資料—找出北斗老街的特色 

1. 教師利用 Google maps 示意北斗老街的主要範圍。(以奠安宮為

中心，涵蓋斗苑路、宮前街的文史步道，和紅磚市場) 

2. 學生利用 Google 地球的街景功能，找出「北斗老街」的三樣

特色(傳統建築、傳統店鋪、在地小吃)，並截圖存檔。 

 
(三) 整理分析--筆記北斗老街的特色 

1.教師指導學生，把搜尋到的資料內容，在「無邊記」做筆記整

理，再截圖上傳到因材網課程包。 

 

【組內共學】 

【組間互學】 

(四)探究省思—ORID小組討論並發表北斗老街的特色 

ORID 焦點討論法(O 事實→R 感受→I 解釋→D 行動) 

1. 運用 ORID焦點討論法，讓學生聚焦在「北斗老街的特

色」，小組進行討論之後，在白板上寫出 ORID四個層面的

想法，最後要提出具體且可行性的做法。白板完成後，再

拍照上傳到因材網的課程包(討論區)。 
2. 各組輪流上台，分享討論的結果。 

 
(四) 統整：家鄉的老街保留著過去居民的生活痕跡，擁有許多傳統建

築，也販賣不少傳統飲食與特色商品。我們應該學習並具備愛護

家鄉老街的態度，鼓勵更多人來親近家鄉老街。 

 

~第三節結束~ 
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◎補充資料： 

北斗老街的主要範圍。(以奠安宮為中心，涵蓋斗苑路、宮前街的文史步道，和紅磚市場) 

 
 

◎因材網課程包： 
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